В. Т. Парамей награжден орденом Отечественной войны 1 степени, орденом Красной звезды, медалью «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За доблестный труд», «Ветеран труда» и другими медалями, грамотой Верховного Совета БССР, знаком Почётной здравоохранения», «Изобретатель СССР», «За активную работу Всесоюзного Общества Знание», памятной медалью Советского комитета ветеранов войны. Многократно награждался почётными и благодарственными грамотами государственных И общественных организаций. Среди Министерства народного образования БССР, благодарность министерства высшего образования СССР, правления Всесоюзного и республиканского общества "Знание" и другие. В Винницком государственном областном архиве был создан личный фонд В.Т. Парамея за N. P-5264.

#### Литература

1. Онощенко, А. И. Учитель, коллега, ветеран (к 95-летнему юбилею профессора В. Т. Парамея) / А. И. Онощенко, Э. А. Анин, С. Н. Ильина // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – № 4. – 2016. – С. 129-132.

# ПРОФЕССОР МОГИЛЕВ – ПЕРВЫЙ ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

### Плоцкий А. Р.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

**Резюме.** В статье приведены основные вехи биографии профессора М. В. Могилева, результаты его научной и педагогической деятельности. **Ключевые слова:** профессор, Могилев, акушерство и гинекология.

# PROFESSOR MOGILEV – FIRST HEAD OF THE DEPARTMENT OF OBSTETRICS AND GYNECOLOGY OF THE GRODNO STATE MEDICAL UNIVERSITY

#### Plotski A. R.

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

**Summary.** The article presents the main milestones of the biography of Professor M. V. Mogilev and results of his activities.

**Key words:** professor, Mogilev, obstetrics and gynecology.

Информация о профессоре М. В. Могилеве – первом заведующем акушерства И гинекологии Гродненского кафедрой государственного медицинского института – крайне скудна. В различных изданиях, посвященных юбилейным событиям в жизни кафедры или университета, приводятся одни и те же данные о «широко эрудированном профессоре довоенной школы, обладающем высокой культурой, прекрасном специалисте и педагоге, исключительно виртуозном хирурге» с традиционным перечислением мест его трудовой деятельности, количества опубликованных работ и подготовленных учеников [1]. Однако жизнь профессора Могилева была крайне насыщенной, и, видимо, непростой, и даже беглый взгляд на факты его официальной биографии вряд ли в состоянии доказать обратное.

Малой родиной Михаила Вениаминовича Могилева (родился 1 июня 1898 года) является город Звенигородка Киевской губернии (ныне – Черкасская область). Будущий профессор появился на свет, как указано им самим в автобиографии, в семье служащих: отец – врач, мать – учительница [2]. Завершив учебу в гимназии, в 1918 году он поступил в Киевский медицинский институт и после окончания его в течение года работал врачом в участковой больнице города Монастырище. В 1925 г. Могилев М. В. прослушал цикл лекций по акушерству и гинекологии при Государственном институте усовершенствования врачей им. С. М. Кирова в г. Ленинграде, где и остался работать в должности младшего научного сотрудника, а затем ассистента и доцента. Лишь небольшой промежуток времени Могилев М. В. являлся акушерства и гинекологии кафедры материнства и младенчества. В 1937 году он был удостоен звания приватдоцента после прочтения «пробной лекции» на тему «Консервативная хирургия в гинекологии».

Преподавательскую и клиническую работу Михаил Вениаминович Могилев всегда совмещал с научной деятельностью, являясь сотрудником Всесоюзного института экспериментальной медицины им. М. Горького. Его научным руководителем являлся заслуженный деятель науки профессор Е. С. Лондон, ПОД руководством которого проводились исследовательские изыскания, результатом чего явилась успешная защита диссертации на тему: «Овариальный инкрет и его взаимоотношение с гонадотропными гормонами беременных – проланом А и В» в 1938 году. В следующем году Михаил Вениаминович был удостоен ученой степени доктора медицинских наук, а в июле 1941 году – звание профессора. Однако диплом доктора наук и аттестат профессора он получил лишь после окончания Великой Отечественной войны.

С 1940 по 1945 г. профессор Могилев М. В. заведовал кафедрой акушерства и гинекологии Среднеазиатского (ныне – Ташкентского) института усовершенствования врачей. Уже в то время его характеризовали как талантливого преподавателя, имеющего богатый личный опыт клинициста, и

как хирурга «исключительно высокой культуры», проявляющего интерес к новаторским подходам в восстановительной хирургии женской половой сферы [2]. Профессор М.В. Могилев был председателем Ташкентского научного общества акушеров-гинекологов, а также вел консультативную работу в поликлиниках Ташкента и эвакогоспиталях на общественных началах.

1945 года профессор Могилев был переведен в Кишиневский государственный медицинский институт для организации кафедры акушерства и гинекологии. В статусе заведующего кафедрой ему пришлось в условиях послевоенной разрухи самостоятельно разработать тематики организовать лечебную работу на клинической базе. Кафедра в больнице занимала лишь одну комнату – кабинет профессора. В нем и в рядом расположенном холле проводились занятия. Базой кафедры являлись родильное и гинекологическое отделения на 25 и 30 коек соответственно. В родильном отделении не было операционной, и при необходимости акушерских операций рожениц транспортировали по территории больницы на носилках. Тем не менее, организационные неурядицы не помешали профессору продемонстрировать высокий уровень хирурга, преподавателя. Сотрудники больницы вспоминали, что профессор оперировал самые сложные случаи «четко, быстро, без волнения и окриков, столь обычных для старых хирургов», обосновывая каждое движение, избегая лишних жестов. Видимо, уже только создаваемая им атмосфера предрасполагала к успешному обучению. Кроме непосредственно техники хирургических вмешательств большое внимание профессором уделялось дифференцированным подходам к обезболиванию операций и ведению послеоперационного периода. Профессор М. В. Могилев проводил также курсы усовершенствования врачей и являлся председателем комиссии по родовспоможению [3].

В связи с частыми рецидивами тропической малярии в 1948 году профессор М.В. Могилев был освобожден от должности и после непродолжительного периода работы заведующим курсом акушерства и гинекологии Стоматологического института в Ленинграде (1948-1950 гг.) приступил к заведованию кафедрой акушерства и гинекологии Сталинского (ныне — Новокузнецкого) института усовершенствования врачей.

Это был весьма непростой период работы (1951-1954 гг.) не только с точки зрения большой ответственности (институт усовершенствования был третьим по значимости после Ленинградского и Казанского), но и по причине политической ситуации в стране («дело врачей»). Институт ранее локализовался в Новосибирске, и из 180 бывших сотрудников в Новокузнецк прибыло лишь 50. И вновь в условиях изначального отсутствия материальной базы профессор Могилев М. В. с оставшимися сотрудниками (доцент Р. И. Мовшович, ассистенты Н. М. Гетман-Сычева и В. Н. Гранат) восстановил все необходимые направления работы кафедры.

С 1955 года до момента начала работы в Гродно профессор Могилев преуспел в организации работы кафедры акушерства и гинекологии Благовещенского медицинского института (ныне – Амурская государственная

медицинская академия). Могилев М. В. считается создателем научной клинической акушерско-гинекологической службы Амурской области: при его непосредственном участии была организована научная лаборатория по исследованию функции почек у беременных с поздним токсикозом, проводились работы по оценке состояния плода на основании данных электрофонографии, изучались особенности течения беременности при гипотонии.

А с 25 августа 1961 года профессор Могилев М. В. работал заведующим Гродненского государственного медицинского Он рационально использовал колоссальный опыт работы в различных регионах Профессор легко находил взаимопонимание руководством c Министерства здравоохранения по вопросам организации работы кафедры, неоднократно выезжал в Ленинград для заказа учебных наглядных материалов на художественном комбинате, а его консультативные поездки в Брестскую область вызывали благодарность у коллег и пополняли анатомические коллекции (макропрепарат миомы матки огромных размеров был приготовлен профессором лично). Но вряд ли эта работа была легкой прогулкой по накатанной дорожке. Бывали и конфликтные ситуации, отраженные, например, в стенограмме заседания Гродненского общества врачей акушеров-гинекологов (1963 котором состоялось «жаркое» обсуждение г.), и работников взаимодействии сотрудников кафедры практического здравоохранения. Оказывается, нынешние «трения» и «недопонимания» не такие уж и новые по сути своей: упоминаются неравномерность распределения оперативной активности, различное количество экстренных дежурств и даже особенности межличностных взаимоотношений. Например, представитель руководства гродненского родильного дома констатировала, что « ... работники кафедры относятся к практическим врачам свысока, а профессор Могилев заявляет, что мы генералы, а вы солдаты ... профессор Могилев, допускает резкость с врачами, а это отрицательно влияет на средних медработников» [4]. Но есть и совершенно противоположные мнения сотрудников, работавших с профессором и утверждавших, что он был скромным, вежливым, добрым, старался привить культуру общения своим сотрудникам, что противоречит «характеристике», приведенной выше. Скромность профессора проявлялась еще и в том, что он не стремился увеличить количество своих публикаций путем дублирования одной и той же статьи на разных языках (профессор Могилев М. В. владел немецким языком). К примеру, в списке опубликованных им работ статья «К вопросу о послеоперационной кетонурии» отмечена пунктом 3. А пунктом 3a указана та же работа, но на немецком языке – «Ueber postoperative ketonurie». И таких примеров множество[2].

Из иных работ профессора Могилева вызывают интерес публикации, касающиеся различных аспектов физиологии женского организма, питания при беременности, органосохраняющих операций в гинекологии, методики восстановления стенки матки при кесаревом сечении (Акушерство и гинекология, № 10, 1966 г.). Весьма познавательно описание случая успешных родов после имплантации части фаллопиевой трубы у женщины, подвергшейся ранее оперативной стерилизации (Акушерство и гинекологии, № 6, 1941 г.).

Уже в Гродно профессора Могилева «догнали» его издания из Благовещенска «Гигиена женщины» (1958) и Кишинева «Неотложные мероприятия при атонических кровотечениях в последовом и раннем послеродовом периодах (в помощь сельскому акушеру)» (1964). В последнем им предложены оригинальные способы оказания акушерской помощи при выделении отделившегося последа и при атоническом маточном кровотечении.

Профессор Могилев М. В. страдал злокачественным новообразованием пищевода, от чего и умер 14 марта 1967 года. Похоронен в Гродно на старом кладбище.

За весь период своей работы он был удостоен почетной грамоты Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, медали «За доблестный труд» и благодарности Министра здравоохранения Белорусской ССР.

#### Литература

- 1. Ракуть, В. С. История кафедры акушерства и гинекологии ГГМИ // Сборник научных работ сотрудников клиники акушерства и гинекологии, посвященный 50-летию Гродненского роддома / Под ред. проф. В. С. Ракутя. Гродно, 1995. С. 5-7.
- 2. Архив Гродненского государственного медицинского университета.
- 3. Штемберг, М. И. У истоков кафедры акушерства и гинекологии / М. И. Штемберг // Curierul medical. 2005. № 5(287). С. 38-40.
- 4. Государственный архив Гродненской области. Фонд 828. Оп. 16. Д. 615.

# К БИОГРАФИИ ГРОДНЕНСКОГО ВОЕННОГО ВРАЧА И ЛИТЕРАТОРА В. Д. ПОДГАЕЦКОГО (1839-1891)

## Ситкевич С. А., Черепица В. Н.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

**Резюме.** В статье представлены новые биографические данные о жизни и профессиональной деятельности военного врача и литератора второй половины XIX века В. Д. Подгаецкого.

**Ключевые слова:** военный врач, В. Д. Подгаецкий, Гродненский военный госпиталь, русско-турецкая война, 13-й военно-временный госпиталь, литературное творчество врача.